N ..
* X % e U
* * o
- * * .
evropsky Koo ok i g i I
*

socialni zege
¢ | | OP Vzdélavani
v fond v CR EVROPSKA UNIE 1 1 pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Zvyseni matematickych a odbornych jazykovych znalosti
prostrednictvim ICT u zakd strednich Skol s technickym
zaméienim

Registracni ¢islo projektu: CZ.1.07/1.1.14/01.0021*

SOURADNICE BODU, VZDALENOST BODU

SOURADNICE BODU NA PRIMCE

CISELNA OSA na piimce je urena potatkem O a jednotkou
éfeni.

3

Libovolny bod A na Cciselné ose je urcen jednou souradnici,
zapisujeme A[Xl].

PRIKLAD 1

Znazornéte na &iselné ose x body A[2], B[4], C[-3], D[-1], O[0].

RESENI:

SOURADNICE BODU V ROVINE

SOUSTAVA SOURADNIC vroviné je uréena dvéma navzajem
kolmymi cCiselnymi osami x, y se spolecnym pocatkem O
a jednotkou méreni.

Libovolny bod A vsoustavé souradnic je urcen dvéma
souradnicemi, zapisujeme A[Xl, yl].

Libovolny bod X na ose x ma souradnice X [X,O], kde xeR.

Libovolny bod Y na ose y mé soutadnice Y[0, y], kde y € R.
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PRIKLAD 2

Znazornéte vsoustavé soutadnic body A[2;1], B[4;-3], C[-34],
D[— 2;0], O[O;O]. Urcete souradnice boda E, F, G, H.
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SOURADNICE BODU: E[2,0], F[0;3], G[-2-2], H[3,-1]
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PRIKLAD 3

Urcete souradnice bodu B, ktery je soumérné sdruZeny s bodem
A[3;—2] podle pocatku O soustavy souradnic.

RESENI:

Bod A znizornime v soustavé soufadnic a znazornime bod B
soumérny s bodem A podle bodu O.
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SOURADNICE BODU: B[-3;2]
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PRIKLAD 4

Znazornéte trojihelnik ABC s vrcholy A[4;3], B[-3;2], C[2,0]
a sestrojte jeho obraz trojuhelnik DEF ve stredové soumérnosti se

stfedem v pocatku O soustavy souiadnic. Urcete souiadnice bodt
D,E,F.

RESENI:

Body A[4;3], B[-3,2], C[2,0] znazornime v soustavé soutadnic
a sestrojime body D, E, F soumérné s body A, B, C podle bodu O.

SOURADNICE BODU: D[-4;-3], E[3;-2], F[-2,0]
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PRIKLAD 5

Urcete souradnice bodu, ktery je soumérné sdruzeny sbodem
P[Xl, yl] a) podle osy x

b) podle osy y
c)podle bodu O

RESENI:
Bod P[Xl, yl]znézornime v soustavé soufadnic a znazornime také

body soumérné podle osy x, osy y a bodu O.
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a) BOD SOUMERNY podle osy x: PX[Xl,—yl]
b) BOD SOUMERNY podle osy y: Py[— Xy yl]

¢) BOD SOUMERNY podle bodu O: P [— xl,—yl]



N
* X s Ui
* * o
- * * .
evropsky Koo ok
*

smlélnl’ | | OP Vzdélavani
v fond v CR EVROPSKA UNIE 1 1 pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Zvyseni matematickych a odbornych jazykovych znalosti
prostrednictvim ICT u zakd strednich Skol s technickym
zaméienim

Registracni ¢islo projektu: CZ.1.07/1.1.14/01.0021*

VZDALENOST DVOU BODU NA PRiMCE

VZDALENOST BODU A[x,] a B[x,]| na piimce vypotitame

podle vzorce

|AB| =[x, —x,]

PRIKLAD 6

Urcete vzdalenost bodi A, B, jestlize
a) Al4], B[1] b) A[-1], B[3]

RESENI:

Dosadime do vzorce |AB| = |X2 — x1|

a) Al4], B[1] b) Al-1], B[3]
|AB|=[1-4 |AB| =[3~(~1]

|AB|=3 |AB| =4

Vysledek ovéiime na ciselné ose.

B A A B
2 3 0 1 2 3

1 4 =

0

a) VZDALENOST: |AB|=3 b) VZDALENOST: |AB| =4
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VZDALENOST DVOU BODU V ROVINE

VZDALENOST BODU Ax;y,] a B[x;y,] v roving

vypocitame podle vzorce

|AB| = \/(Xz - X1)2 + (yz - yl)z

ODVOZENI: Vzdalenost dvou bodi A, B je stejna jako délka
usecky AB. Vzorec pro jeji vypocet odvodime podle Pythagorovy
véty z pravouhlého trojuhelniku ABC.

-

yi 4+ — —

|AB|* =|AC|” +[cB]’
|AB| = |AC|” +[CB

|2

Dosadime: |AC| = |X2 - X1| |CB| = |y2 - y1|

|2

|AB| = \/|X2 _X1|2 +|Y2 1

|AB| = \/(Xz - X1)2 + (Y2 - yl)2
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PRIKLAD 7

Urcete vzdalenost bodi A, B, jestlize a) A[—l;—l], B[lIL'—G]
b) Al6:1], B[31]

RESENI:

Dosadime do vzorce |AB| = \/(X2 =X )2 + (y2 - y1)2

RESENI a) Al-1-1], B[11-6]
A8 =1 - (1) +[-6-(-1)f

|AB|=/12° +(-5)°
|AB| = /144 + 25

|AB| =13

VZDALENOST: |AB|=13

v v

ESENI b) A[6:1], B[31]

78] = /(3-6) +1-1)
|AB| = /(-3)* +0?
|AB|=+/9+0

|AB| =3

VZDALENOST: |AB|=3
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PRIiKLAD 8

Na ose y najdéte bod B vzdaleny od bodu A[3-2]
o délku 5.

RESENI:
Bod B leZi na ose y, proto ma soufadnice B[O; y].

Bod B je od bodu A[3;—2]vzdaleny o délku 5, tedy |AB| =5

Dosadime do vzorce |AB| = \/(Xz - X:l)2 + (y2 — yl)2 .

|AB| =(0-3) +[y-(-2)f

|AB| = (=3) +(y+2)

|AB|= 9+ Y2 +4y+4

|AB| = \Jy? +4y +13

Porovname a fesime rovnici /y? + 4y +13 =5
Jy? +4y+13=5

y? +4y+13=25

y>+4y-12=0
(y+6)y—2)=0
y, =6 y, =2

Rovnice ma dvé reSeni, existuji dva body s danou vlastnosti.

HLEDANE BODY: B,[0;-6], B,[0;2]




N ..
* X % e U
* * o
- * * .
evropsky Koo ok
*

socialni zege
¢ | | OP Vzdélavani
v fond v CR EVROPSKA UNIE 1 1 pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Zvyseni matematickych a odbornych jazykovych znalosti
prostrednictvim ICT u zakd strednich Skol s technickym
zaméienim

Registracni ¢islo projektu: CZ.1.07/1.1.14/01.0021*

2@

c¥ D1

PRIKLAD 9

Rozhodnéte, zda trojihelnik s vrcholy A[3;2], B[— 1;—1], C[ll;—ﬁ]
je pravouhly.

RESENI:
Vypocitame délky stran trojuhelniku ABC.

|AB| = [(-1)-3F +[(-1)-2] =+16+9 =25 =5

|AC| = /(11-3)* +[(-6)— 2] =/64+64 =128 =82

BC| = y[11— (-1)f +[(-6)— (—-1)F =144+ 25 =169 =13

10
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Pokud je trojuhelnik ABC pravouhly, splnuji délky jeho stran
Pythagorovu vétu. Pfeponou trojuhelniku je nejdelsi strana BC.
Ovérime platnost Pythagorovy véty dosazenim.

|AB|* +|AC|” =|BC|”
52+ (842 ) =132

25+128=169
153 # 169

Strany trojuhelniku ABC nespliuji Pythagorovu vétu.

ZAVER: trojihelnik ABC neni pravouhly

PRIKLAD 10

Vypocitejte obsah ¢tverce ABCD s vrcholy A[O;O], B[3;l], C[2;4],
D[-13].

RESENI:
Obsah ¢tverce S = a?, kde a je délka strany ¢tverce.

Vypocitame délku strany AB a dosadime do vzorce pro vypocet
obsahu ¢tverce.

a=|AB|=4/(3-0)* +(1-0) =10

S=a? =(\/E)2
S=10

OBSAH CTVERCE: S=10
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